

大家都爱的它们 开卖了

浙江最好吃甘蔗



三年来上市最早



临平

杭州临平马阿姨夜里在朋友圈下单的本地青皮甘蔗,昨天一早邻居就送到了小区门口,45元一捆,一共有10根。

马阿姨每年都会买的甘蔗,当地人叫“上湖青”：“味道很鲜,肉质很嫩,而且一口化渣,我们全家老小都爱吃。”

上湖青

这个季节,水果店已经开始卖甘蔗了,为什么不去店里买呢?

“上湖青清香鲜甜,口感脆嫩,就连牙口不好的老年人,啃起来都轻轻松松。”马阿姨说,“店里的都是广东甘蔗,还要10~15元一根,我们老年人啃不动,你去问问杭州城里的老阿姨,年轻时候有没有吃过临平青皮甘蔗,很有名气的。”

清香脆嫩

上湖青是浙江本土的甘蔗品种,产地在临平大运河一带,栽培历史有2000多年。

当地农户徐师傅回忆：“过去,甘蔗一捆才一两块钱,杭嘉湖和上海一带,我们都是从运河撑着船去卖的。爷爷、爸爸从11月起都在拱宸桥一带卖上湖青,卖完一船,再撑船回家装甘蔗,要一直卖到年廿九才回家。”

浙江有三种青黄皮果蔗,分别是温州陶山青皮、温岭黄皮(广东引进)和临平上湖青。从事甘蔗研究的浙江省农科院汪一婷研究员说：“最好吃的是上湖青,口感鲜很脆嫩,其次是陶山青皮,最后是温岭黄皮。”

在临平大运河畔的甘蔗地里,诸大伯已经种了50年甘蔗,当地各个村庄里,种甘蔗的基本都是60岁以上的老人。

今年老人只种了一亩地,本地种甘蔗的都是这样一亩半亩的散户,因为种植面积小,产量少,甘蔗也足够本地卖的。

上湖青的个头本来就比广东甘蔗小,一般只能长到一人高,而广东种可以长到2米以上。

十月底,收甘蔗前,家家户户都会提前准备甘蔗叶,掰下来晒干,收甘蔗的时候,拿几片拧成一条绳,绕一个八字扣,是拿来当甘蔗捆叶的。

一捆上湖青,10根甘蔗卖40~50元,诸大伯今年一亩地能收4000根左右,家门口的马路上卖20多天就能销售一空。

往年冬天,记者也会去临平运河街道的五杭农贸市场买青皮甘蔗,那边有很多老农拉着板车来叫卖自家甘蔗。

临平运河街道城管中队工作人员说：“我们辖区内有很多农家,喜欢在征而未用的土地上种点农作物,秋冬季节街头巷尾都有老年人拉自家种的甘蔗来卖,一来影响交通,二来这些老年人沿街随意摆摊,自身安全也没有保障。”

大概是三四年前,当地城管就开始在甘蔗销售季节,有意识地把卖甘蔗的老人往亭趾、博陆、五杭三大农贸市场周边引导,并划定了专门的摆摊区域,规范辖区季节性的甘蔗经营。为了帮助本地农户销售甘蔗,临平城管今年在运河街道在市场周边设置了四个临时便民销售点,销售时间是每天7:00~18:00,本地甘蔗的销售季会一直持续到12月甘蔗下市。

这样的临时便民销售点,不仅运河街道有,整个临平区加起来一共有25个,除了瓜果蔬菜,一些小吃摊也会聚集在那里。

这个举措得到了不少人的点赞。

下沙奶

这两天,草莓开始占据水果店C位。

辽宁丹东的草莓,江苏的草莓……各路草莓中,杭州人总会问上一句：“下沙草莓开卖了吗?”

昨天,记者去了下沙乔司农场的草莓种植基地,找到了答案——没错,下沙草莓已经开卖了。

记者的车还没开进基地,已经看到了零星摆摊卖草莓的莓农。“45元一斤,今早刚采的草莓,新鲜着呢!”摆摊大姐吆喝着。

“今年我的第一篮草莓是11月3日卖出的。”杭州德利果蔬种植专业合作社负责人沈德林说,最近一周以来,成熟的草莓越来越多。“月初天很热,草莓红得快。”

走进沈德林的草莓地,一股专属下沙草莓的奶油香扑鼻而来。“去年这个时候,一个大棚里也就只有十来颗草莓红了。”沈德林说,今年是近三年来草莓开卖最早的一年。

今年从草莓苗的培育到移栽,再到开花、结果,天气都还不错。因此,开卖的时间提早了,并且可预见的是草莓产量也将比前两年大。

下沙草莓的主要品种是章姬,也被称为“奶油草莓”。

“下沙的土质属于沙土,并且是夜潮土,土地里的昼夜温差较大,易于留住草莓的甜分,再加上土地的微量元素含量高,种出来的草莓更加鲜甜。”乔司农场的农业专家刘土良说。

最近,因为刚上市,下沙草莓每斤的价格在40元至45元之间,水果店里考虑到损耗,可能价格会更高一些。沈德林说,下沙草莓目前还是以零售为主,正处于供不应求的状态。

沈德林预计,头茬下沙草莓大量上市时间大约在12月中旬。“现在就希望天能够冷下来,温度低一点,草莓就红得慢,果子会更大,甜度也会增加。”

味道正



扫一扫

本报记者

施雯

文摄

本

读

文摄